



经四纬六路西南角拆违后建起的街角花园。 槐荫区供图

【槐荫】

T11

2017年7月17日 星期一  
编辑:康鹏  
组版:颜莉

老街变靓，小区变美，违建变花园，道路变通途……行走在济南的西部，槐荫区正在我们的见证中悄然改变。拆违后的空地已变成城市绿肺，消失的空中杆线加起来长达七条经十路。“敢出头才显担当，肯出力才能出彩”，出彩槐荫人或是走上街头，或是深入社区，用点滴努力积聚起城市的文明。

# 西部新城路通树绿 槐荫吹响集结号 拆违空地变成近20万平米的城市绿肺

本报记者 于悦

## 123个老旧小区“整容” 旧貌换新颜

道路失修、线路老化、排水不畅，居民牢骚满腹……这是整治前的老旧小区北辛街社区的样子。同其他许多老旧开放式小区一样，这里也成了管理的难点。直到社区居委会主任刘悦华下定彻底整治的决心后，小区的一切好像都变了模样。

目前，北辛街社区33个楼院已完成了基础设施整治，共计3万平方米的楼道墙面也得到了粉刷。未来，社区内的老旧住宅还有望得到消防、安全、文化等设施改造。

面对小区内众多的违建，刘悦华更是身先士卒地做群众工作。面对群众的诉苦，她逐户统计牢记在心，最终得到了大家的认可，拆除掉300余处违章建筑。

北辛街社区的变化，其实只是槐荫区今年在老旧小区改造领域的一个缩影。记者从槐荫区了解到，针对老旧小区和背街小巷的专项整治行动，由槐荫区城管局牵头，区财政局、区房管局、区民政局、区园林局、区交警大队等有关部门参与，形成“一周一报点、一周一督导、一周一销号”的快速推进机制，实现全区集中整治全覆盖，发现问题一处、督查一处、整改一处。

据统计，槐荫区16个街道办事处需要整治146处背街小巷，目前已实施整治122处；开放式小区需要实施整治的为147处，已实施整治123处。区房管局牵头的27个老旧小区也正在加紧推进。

## 140名交通文明志愿者 驻守路口保通途

“左转弯的市民朋友请靠左边一下，避免影响直行市民的通过，直行的朋友不要闯红灯……”早8点的经七纬十二路口西南角，交通文明志愿者袁雨田正拿着喇叭和小旗卖力地劝导非机动车道上的骑车市民。从去年11月起，每个工作日早高峰的7点到9点，晚高峰5点到7点，袁雨田都会准时出现在喧闹的十字路口。

如今的袁雨田发现，闯红灯的市民越来越少，互相礼让的现象越来越多，他真正感受到了由自己带来的“喇叭效应”。

一个路口的文明体现着一座城市的文明，像袁雨田这样的交通文明志愿者在槐荫区共有140名，自开展创建文明城市活动以来，槐荫区交通部门牵头组织交通秩序整治行动，对政务服务大厅、儿童医院等人流量较大的区域进行了专项整治，并在区内选择九条交通要道作为创城重点推进，设立了九大示范路口，从交通志愿者中抽调优秀精干力量调配到这些路口，保安、交通志愿者全天候值勤，保证了交通秩序的井然有序。

## 近20万平米城市绿肺 取代街头违建

近日，记者来到槐荫区经六路与槐村街东北角看到，原来园林局的泡沫板房不见了，取而代之的是一片集休闲、文化景观于一体的广场。走进小广场可以看到，有不少居民在此地休闲纳凉。

经四路与纬六路西南侧也有一处街心花园是拆违后建起的，面积达1000平方米，这里选择栽种美观且成活率较高的乔木、花灌木，给老商埠区的居民增添了一处休闲纳凉的园林景观。

据了解，槐荫区自开展拆违拆临专项整治工作以来，今年上半年共汇总、上报拆除台账六批，共3700余处，面积达439.26万平方米，已拆除2100余处，面积293.67万平方米。在拆违拆临的同时，槐荫区园林局也加紧与各办事处联系，对规划好的地块在最短的时间内完成设计、建绿工作。截至目前，拆违后的建绿工作已完成33处194180平方米，32处63717平方米正在施工。

## “空中蜘蛛网” 得到全面清除

“原来这里是一排店铺，除了卖小吃的，还有修摩托车和电动车的商铺占道，非常影响我们的出行。”家住槐荫街36号院74岁的张大爷指着门前的这条街说。经过这里的人无论如何也不会想到，槐荫街36号院沿街曾有22家小商铺。这些由小区储藏室违规改建而来的商铺存在了十几年，严重影响到附近居民的生活。

槐荫区城管执法局和辖区街道办联合对这里进行封门堵窗后，原来被凿出门窗的墙体被修补粉刷得焕然一新，街边还添置了绿化带。据了解，从今年5月份起，槐荫区的营市街、段北、五里沟街道办在全市率先开展了封门堵窗行动。截至目前，这三个街道共封堵门107个、窗户12个，一大批道路还原了本色。

让街头更加整洁的不仅有违建的封门堵窗，还有消灭“空中蜘蛛网”的杆线整治。记者走在经六路、纬九路等槐荫区的老街上看到，往日纵横交错的线缆如今踪迹全无。这些“蜘蛛网”消失得如此之快，与区杆线整治办公室的多方指挥协调分不开。从今年3月开展杆线整治工作以来，92条道路除两条涉及拆迁，389个小区除27个小区涉及今年老旧小区改造，其他已基本完成。共计入地线缆935.658千米，梳理线缆1238.393千米，剪除线缆1230.108千米。

## “不撤退”的创城督导队 查找整改500多个问题

今年6月1日，济南创城第一次模拟测评成绩公布，槐荫区获区级、城区街道、城乡接合部街道（乡镇）测评成绩三项第一，槐荫区中大槐树街道、青年公园街道位列城区街道办事处排行榜第一与第三。

取得这样的成绩，与槐荫区创城工作从上至下的重视程度分不开。从创城工作一开始，槐荫就实施“一把手工程”，调整充实了文明委成员，由区委书记亲自担任文明委主任，将创城工作纳入全区五项重点工作。实行区领导包挂街道的制度，建立了副区级以上领导、部门和街道负责人为群成员的“重点工作推进微信群”，目前群成员近百人。

槐荫区委、区政府督查室与区文明办及相关部门组成督导组，定期发布督查问题清单，区委、区政府主要负责同志实时调度，针对创城难点亲自督导，形成了强有力的领导机制。5月份，槐荫区委书记国承彦、区长朱玉明带领相关职能部门对商业大街、交通路口、商场超市等测评点位重点督导，有力督促了问题整改。

“我们将16个街道办事处分为16个大网格，街道办事处主任为责任人，在此基础上又细化为456个小网格。区文明办将测评任务进行了详细分解，确保把每一个测评点位和测评标准落实到每一个小网格里。”槐荫区文明办工作人员称。为了让每个街道全面掌握测评标准，槐荫区从各街道抽调两人组建了“不撤退”的创城督导队，每五天开展一次街道互查互访，既是查找问题，也是全面实地学习测评标准。每次互查的成绩和问题清单反馈给各街道和相关部门销号处理，销号情况在区重点工作推进微信群里发布，目前全区已经整改500多个问题。



德邻里老街巷整治  
后焕然一新。  
槐荫区供图

11